
Anul LXIX. Nr. 24Sibiu,  23 Martie (5 April) 1921 *"*'• r,..„ V \

Procuratura de stat

Str. Schewi*
Organ naţional-bisericesc

(Of.)

Loco

A b o n a m e n t u l :
Un an 80 Lei. — Ş a s e  luni  40 Lei. 

: Trei  luni  220 L ei. .. .

Corespondenţele
să se adreseze Redacţiei «Telegrafului Român», Strada 
Măcelarilor Nr. 45. — Scrisori nefrancate se refuză. —

Ziarul apare Marţ ia  ş i  V i n e r e a Articole nepublicate cu se înapoiază.

=  Preţul inserţiunilor, după Invoeală =  
Abonamentele şi inserţiunile

să se adreseze Administraţiei ziarului «Telegraful Ro
mân», Sibiu, Strada Măcelarilor Nr. 45.

I n  mm a U l i i  si F t iw i ln
(= ) Senatul român, cum arătăm Ia 

alt Ioc al numărului de faţă din ziarul no
stru, a adoptat cu unanimitate proiectul 
de lege al reînfiinţării unei vechi episcopii 
ortodoxe române a Ardealului, dându-i se 
numirea de Eparhia Vadului şi Feleacului.

Noua episcopie, cu reşedinţa în Cluj, 
va avea o deosebită însemnătate atât pen
tru centrul cultural ardelenesc, cât şi pen
tru celelalte părţi ale eparhiei reînviate.

Vom reîmprospeta, cu acest prilej, 
câteva momente din trecutul bisericii noa
stre, după lucrările apărute până acum ale 
istoricilor, cari se ocupă cu acest trecut 
bogat în fapte şi învăţăminte preţioase.

Istoria bisericii Ardealului înregistrează 
mai multe episcopii ortodoxe româneşti, 
dispărute cu veacuri înainte de pe terito- 
rul acesta. Astfel de episcopii sânt: Epi
scopia de Vad, episcopia din Qeoagiul- 
de-sus, şi episcopia Silvaşului.

Cea mai importantă, prin şirul său 
lung de episcopi şi prin întinderea sa, era 
a Vadului, de lângă Dej, unde se mai văd 
şi astăzi ruine de biserică.

In fruntea numitelor episcopii se gă
seau arhierei, de obicei români, cu locuinţa 
statornică în mijlocul credincioşilor. Gu
vernul ardelean unguresc îi recunoştea de 
capi ai bisericii, deşi întreţineau legături 
ieraihice cu mitropoliile din ţara româ
nească, ear hirotonirea lor se făcea la Su
ceava şi Târgovişte, la mitropoliile din ca
pitalele ţârilor româneşti.

Ştefan cel Mare, biruitorul regelui 
Matiaş al Ungariei, şi stăpânul cetăţilor 
ardeleneşti Ciceul şi Cetatea de baltă, 
«zideşte în satul Vad  — pentru satele ce 
aparţineau Ciceului — o frumoasă mănă
stire, cu biserică măreaţă în stil gotic, ca 
şi cele din Moldova acelui timp de glorie, 
aşezând în fruntea ei un vlădică, recuno
scut de regele Matiaş, care îş întindea 
autoritatea episcopească până departe asu
pra românilor ardeleni. Numele vlădicului 
însă nu-1 cunoaştem». (Meteş, 1st. bis. 62).

Numele episcopilor de Vad, pe cari 
îi cunoaştem, sânt: Ilarion, la 1523, urmă
torul său este Varlaam  (1527); Anastasie 
(1529), «un vlădică-soldat căruia îi plăcea 
răsboiul şi intrigile politice»; Tarasie, tri
mis de Domnul Pelru Rareş(i546). Şirul 
acesta deocamdată se închee cu episcopul 
Gheorghe, în urma luptelor politice şi re
ligioase ce domneau atunci în Ardeal.

«Episcopii aceştia din mănăstirea Va
dului atârnau cu totul de Moldova, de

unde veneau trimişi fiind de voevozii 
moldoveni şi recomandaţi prin scrisori 
domneşti cătră magistratul săsesc al Bi
striţei şi cătră mai marii Ardealului, şi hi
rotoniţi în mod canonic de mitropoliţii 
din Suceava Moldovei» (o. c.)

Jurisdicţiunea episcopilor de Vad se 
întindea peste un ţinut «aproape cât teri- 
torul ardelean din dieceza de azi a epi
scopiei unite din oraşul Gherla».

Pe la mijlocul veacului al 16-lea, 
când calvinii prin cărţi tipărite căutau 
să şi introducă învăţăturile şi influenţa lor 
în biserica ortodoxă, şi când îş adunau 
«ferdela de grâu», nu mai găsim epis
copi la Vad. Dar şirul lor, liniştindu-se 
vremile, reîncepe în 1574 prin episcopul 
Eftimie, păstorind, până la moartea sa, 
(1576) în «comitatele Turda, Cluj, Do- 
bâca şi Solnocul din lăuntru». Urmaşul 
său Spiridon, numit «cu învoirea preo
ţim»» de principele Ştefan Báthory şi ve
nit din Moldova, mai primeşte, pe lângă 
cele amintite mai sus, «şi comitatele Crasna 
şi Solnocul de mijloc». Alţi episcopi: 
loan Cernea, sârb, apoi earăşi Spiridon 
(până pela 1614), Teofil dela mănăstirea 
Prislopului «om învăţat, cu viaţă cucer
nică şi moravuri curate». Jurisdicţiunea Iui 
Teofil se întindea «nu numai peste unele 
părţi ale ţării Ardealului, ci şi peste co
mitatele Turda, Dobâca, Solnocul de lă
untru, Solnocul de mijloc, Maramurăş, 
Crasna, Bihor şi districtele Bistriţa şi 
Gurghiu». Ii urmează episcopul Augustin, 
care în curând trece în Moldova şi e în
locuit prin Eftimie II, confirmat de prin
cipele Gavrilă Bethlen în 1623. Alţi e- 
piscopi de Vad nu se mai cunosc. In cu
rând, după anul 1623, episcopia Vadului 
se stânge. —

Despre o episcopie a Feleacului (lângă 
Cluj) istoricii nu fac amintire; se cunosc 
însă episcopi de Feleac. Documentele des
coperite ne dau oarecare ştiri, cam puţine, 
atât despre aceştia, cât şi despre alţi e- 
piscopi ai bisericii româneşti ardelene din 
veacul al 15-lea şi al 16-lea, cari n’aveau 
reşedinţă statornică.

Domnitorii Ţării româneşti, stăpânind 
ducatele Amlaşului, Făgăraşului şi Bana
tul Severinului, au întemeiat pretutindeni, 
cum ştim, numeroase mănăstiri şi biserici 
pe seama credincioşilor de aceeaş limbă şi 
lege cu dânşii.

D e răul prigonirilor deslănţuite, mai 
vârtos din partea bisericii latine, vlădicii 
oriodoxi se retrăgeau la locuri mai ferite 
şi se întorceau când persecuţiile nu mai 
erau atât de aspre, ca să şi păstorească 
pe cei rămaşi atât de statornici în cre
dinţa strămoşească.

înainte de anul 1488 s’a stabilit în 
satul românesc Feleac un episcop, refu
giat grec, Marcu, «şi pentru asigurarea bă
trânelelor» cumpără dela preotul Vasile 
de acolo locuinţă şi moşie. Pe fiul lui 
Vasile «pe Danciu, vlădica Marcu îl luă 
la sine îl crescu pentru preoţie, şi câtă 
vreme îi trăi soţia fu parohul Feleacului. 
După moartea soţiei sale, preotul Danciu 
e făcut episcop, cu numele călugăresc de 
Daniil, de părintele său sufletesc Marcu, 
în locul căruia rămâne dela 1488 înainte» 
(o. c. 59). După Danii), care a zidit o bi
serică în Feleac, aflăm episcop tot acolo 
pe Petru, «un frate sau rudă a lui D a
niil», la anul 1538. Alţi episcopi de Fe
leac nu se cunosc. —

Ori şi cât de sărace ar fi ştirile do
cumentare despre vechea biserică şi de
spre religiunea ortodoxă ardeleană, atât 
de persecutate şi despreţuite în veacurile 
trecute, totuş, după izvoarele ce s’au des- 
gropat şi se desgroapă, ne putem face o 
icoană aproximativă despre viaţa trecută 
a bisericii noastre.

Vadul şi Feleacul au fost două puncte 
luminoase ale acestei vieţi, pline de lupte 
şi sbuciumări, — urmate însă uneori de ru
perea firului istoric.

*

Dar eată, că astăzi, după câteva sute 
de ani, a dat provedinţa divină şi vitejia 
ostaşului român să reluăm firul istoriei: 
Se reînfiinţează, — a doua oară, —  cu 
ziua de 29 Martie 1921, o  episcopie or
todoxă în Ardeal, purtând numele istoric 
de Eparhie a Vadului şi Feleacului...

Să crească şi să înflorească, această 
nouă eparhie, spre lauda Domnului şi a 
Casei noastre domnitoare, şi spre mulţu
mirea şi bucuria veşnică a credincioşilor 
săi şi a patriei româneşti de Dumnezeu 
ocrotite.

Exregele Carol IV, în bună înţelegere 
cu guvernatorul Horthy şi cu guvernul maghiar, 
a trecut incognito prin Viena, a sosit Sâmbătă 
noaptea la Steinamanger (Szombathely) şi a 
descins la palatul episcopului romano-catolic. 
A doua zi, în Dumineca Paştilor apusene, a 
sosit la Budapesta. După comunicatul oficial, 
dat abea Joi după Paşti, de guvernul maghiar, 
exregele a descins la palatul guvernatorului 
Horthy.

Intre aliaţi există perfectă unitate de vederi 
asupra punctului privitor la revenirea pe tron 
a Habsburgilor, care constitue ameninţarea păcii 
în Europa centrală şi orientală. Prezenţa unui 
domnitor habsburg pe tronul Ungariei consti
tue casus belli pentru toţi vecinii statului ma
ghiar.
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Desbaterile senatului
— După Monitorul Oficial din 19 Martie 1921 —

Răspunsul dlui ministru al cultelor şi artelor la 
comunicarea făcută de I. P. S. S. Mitropolitul Ardea
lului, în şedinţa dela 9 Martie 1921, relativ la chestiu
nea concordatului.

Dl general C. Coandd, preşedinte: Dl mi
nistru al cultelor are cuvântul.

Dl Oclavian Goga, ministrul cultelor şi ar
telor: Dior senatori, problema încheierii con
cordatului cu sf. scaun, ca şi toate chestiunile 
de ordin diplomatic, priveşte ministerul de a- 
faceri străine. Ministerul de afaceri străine tra
tează chestiun le de ordin diplomatic şi deci 
ministrul de afaceri străine ar fi In drept ca să 
dea lămuriri asupra tratativelor cari se duc cu 
sf. scaun.

In mod foarte firesc Insă, această pro 
biemă atinge şi ministerul meu, ministerul cul
telor, care a fost consultat de ministerul aface
rilor străine, atunci când, începându-se tratati
vele cu sf. scaun, a trebuit să se discute pro
blema. De aceea oarecari lămuriri — respec
tând în mod firesc tot secretul cuvenit in ches
tiuni diplomatice — lămuriri de ordin princi
pial voiu putea să dau, crezând că prin ace
ste lămuri se va linişti întru tot opinia publică 
dela noi, într’o chestiune în care mi se pare că 
în mod intenţionat văd exagerându se lucrurile 
şi începându se să se creeze chiar şi oarecari 
agitaţiuni.

Concordatul, dlor senatori, încheierea unui 
concordat este o necesitate, pentrucă concorda
tul între stat şi sf. scaun este un concordat în 
care se fixează de o parte drepturile bisericii 
faţă de stat, iar de altă parté drepturile statu
lui faţă de biserică, astfel în mod normal con
form obiceiului consacrat de cătră toate statele 
unde sânt cetăţeni romano-catolici sau greco- 
catolici, şi statul nostru vine pe urma celorlalţi 
acum când are în sânul său cetăţeni romano- 
catolici şi greco-catolici, vine ca să-şi fixeze ra
porturile cu dânşii printr’un concordat cu sf. 
scaun. Cred că nu se găseşte nimeni care, în
ţelegând lucrurile, să conteste acest adevăr. 
Dacă cineva se găseşte, vă rog să binevoiţi să 
vedeţi cum toate statele au făcut acest lucru- 
prin urmare ceeace au făcut toţi e bine să fa
cem şi no>, cu deosebire că sf. scaun are încă 
în lumea politică şi diplomatică o greutate des
tul de mare pentru ca să o putem neglija.

O voce: O să vadă biserica acest lucru.
Dl Octavian Goga, ministrul cultelor şi 

artelor: Nu sânt aci apărătorul sf. scaun sau al 
papalităţii. Eu sânt omul care demonstrează 
nişte adevăruri cunoscute de toată lumea şi vă 
rog să nu mă consideraţi decât ca un element 
absolut obiectiv în această discuţiune.

Dl luliu Dragomirescu: Dvoastră, die mi
nistru, credeţi că sf. scaun există ca o putere 
politică, cu care se poate trata în mod diplo
matic. Este un stat teritorial ?

Dl Octavian Goga, ministrul cultelor şi al 
artelor: Cunoaşteţi cu totii, dlor senatori, acest 
lucru, că nu este o putere lumească, dar repre
zintă, spuneam, o greutate politică în împreju
rările actuale, de care trebue să ţinem cont şi 
aici, daţi-mi voe să vă atrag atenţiunea că duş
manii noştri, şi cu deosebire ungurii, fac o pu
ternică agitaţiune în favoarea cauzei lor Ia Roma, 
în cercurile catolice de care trebue să ţinem seama 
şi contra cărora trebue să opunem contra-pro- 
paganda noastră. Prin urmare, aceasta este o 
necesitate de stat, care nimeni, cred, că nu o 
poate contesta în mod legitim. Am început a- 
tunci şi noi tratativele pentru încheerea unui 
concordat, şi ca o introducere, am primit aici 
pe nunţiul papâl şi am trimis ministrul nostru 
îa Roma să ne reprezinte înaintea sf. scaun. 
S’au început astfel tratativele cu un proiect de 
o parte şi cu un răspuns de altă parte. Când 
s’a primit de cătră ministerul de externe pro
iectul care serveşte ca bază concordatului, a- 
tunci acest proiect mi s’a trimis şi mie. Ce am 
făcut atunci ? Am crezut că această chestiune 
nu se poate discuta cu uşile închise, oricât de 
mult sântem datori să păstrăm secretul chestiu
nilor diplomatice, şi atunci proiectul de concor
dat, pe care l-am primit din partea sf. scaun, 
împreună cu alt contra-proiect din partea gu 
vernului, l-am prezentat la toţi factorii noştri bi
sericeşti, în frunte cu mitropolitul primat, cât şi 
tuturor partidelor politice, cari doreau să ia cu
noştinţă de dânsul, pentrucă toţi ia olaltă chib
zuind lucrurile, să alcătuim un contra-proiect.

Atunci, dlor, a intervenit un lucru care se îm
potriveşte tuturor uzanţelor. In loc ca să primesc 
lămurit îndrumări în această chestiune din toate 
părţile, contrar tuturor uzanţelor, o chestiune cu 
caracter diplomatic ca acesta a fost dată publi
cităţii. S’a publicat proiectul care servea ca bază 
de discuţiuni pentru concordatul venit din par
tea sf. scaun, fără să se ţină seama de contra- 
proiectul care l-a făcut ministerul de culte îm
preună cu ministerul afacerilor străine.

Părintele Vasile Alexe: Acesta e sistemul 
liberal.

Dl Octavian Goga, ministrul cultelor şi al 
artelor: Aşa s’au petrecut lucrurile şi regret 
foarte mult că am fost puşi în situaţiunea ne
plăcută şi cu totul puţin obicinuită ca chestiu
nile diplomatice care trebue in mod normal să 
fie tăinuite până la timpul lor, să fie date pu
blicităţii.

Dl Gh. Bogdan Duică: Nu era întâiul caz.
Dl Octavian Goga, ministrul cultelor şi al 

artelor: Va asigur, dlor, că nu ne servesc aceste 
lucruri şi vă spun, în perfectă cunoştinţă de 
cauză, că interesele noastre de stat prin aceste 
manopere n’au fost servite. _______

Dl luliu Dragomirescu: Diplomaţia secretă 
ne cam ,duce la râpă.

Dl Octavian Goga, ministrul cultelor şi 
artelor: D nul meu, nu faceţi întreruperi, d voa
stră puteţi să scrieţi o carte despre necesitatea 
diplomaţiei publice, dar, deocamdată sântem in 
uzanţele consacrate ale diplomaţiei secrete, care 
nu sânt secrete, d nii mei, decât până în- mo
mentul în care se prezintă d-voastre pentru ca 
să vă spuneţi opiniunile... (întreruperi).

DI Genera] C. Coandă, preşedinte: Vă rog 
să nu intrerupeţi, d lor senatori.

Di Octavian Goga, ministrul cultelor şi 
artelor: Şi acum, d-lor puteţi d-voastre să-mi 
cereţi mie sau puteţi să cereţi ministrului afa
cerilor străine ca într’o chestiune în care des
baterile sânt în curs, dânsul să aducă lămuriri 
publice? Nu puteţi.

Dl /. Nistor: Putem cere ca să luăm in- 
formaţiuni şi ca să cereţi părerile tuturor.

Dl Octavian Goga, ministrul cultelor şi 
artelor: Vedeţi d-voastre, aceasta este o ches
tiune care s’a pus in discuţiune.

Dl general C. Coandă preşedinte: V’aş 
ruga foate mult să nu mai întrerupeţi.

Dl Octavian Goga, ministiul cultelor şi 
artelor: D-le Nistor, d voastră ziceţi că ne puteţi 
impune ca să ţinem cont de dorinţele d-vastră...

Dl /. Nistor: Să ne informaţi.
DI Octavian Goga, ministrul cultelor şi 

artelor:, şi să nu vâ impunem două episcopii 
în Bucovina. D-le Nistor, nu pot să vă dau lă
muriri asupra tuturor detaliilor, pentru că nu se 
potriveşte acest lucru, dar vă pot spune că nu 
întră în părerile guvernului ca să fie două epi
scopii străine în Bucovina. Prin urmare, vă dau 
lămuriri în această chestiune numai pentru aceea 
ca să vă arăt că sânt inoportune din partea 
d-voastră toate învinuirile pe cari puteţi să le 
aduceţi guvernului într’o chestiune pe care nu 
o puteţi cunoaşte.

Dl /. Nistor: Să nu ne puneţi înaintea 
unui fapt împlinit, de aceasta ne temem.

Dl Octavian Goga, ministrul cultelor şi 
artelor: Nu se poate să vă punem înaintea 
unui fapt împlinit, pentrucă înainte de a fi fapt 
împlinit, o să luaţi cunoştinţă de el. Tot ceace 
regret, este că o chestiune de ordin bisericesc 
în care intervin interesele noastre de stat, o 
chestiune care nu se preta câtuş de puţin po
liticei de partid...

Dl Oh. Bogdan-Duică: Dar nu face ni
meni politica de partid. Ede chestiunea dacă a 
fost aservită unei agitaţiuni de partid, die mi
nistru. (Aplause).

Dl Octavian Goga, ministrul cultelor şi ar
telor: Şi în absolută necunoştinţă de cauză au 
fost turburaţi în liniştea lor preoţii noştri. Pri
mesc telegrame din toate părţile dela oameni 
cari cred că este primejduită biserica ortodoxă 
care nici nu ştiu nici proiectul pe care l-am 
primit ca bază de discuţiune din partea sf 
scaun, nu cunosc nici intenţiunile guvernului, 
dar sânt aruncaţi pradă unor agitaţiuni cari fac 
valuri tot mai adânci, aşa că, de exemplu, la 
minister am primit un protest împotriva înche
ierii concordatului dela preoţimea din judeţul 
Târnava-Mare.

Ei bine, dlor, este regretabil că s’au adus 
în senat lucrurile acestea. Socotesc că aceste

lucruri nu servesc nici interesele statului şi nu 
servesc liniştei şi coeziunii interne în aceste 
momente, când avem atâtea lucruri de rezolvat.

Dl Gh Bogdan-Duică: Insă liberalii cred 
că le vor servi lor aceste agitaţiuni.

Preotul Alexe G. Vasile: Este exact, die 
ministru, că preşedintele Societăţii clerului, care 
a agitat chestiunea, este un agent liberal. (A- 
plause).

Dl Al. Constantinescu: Şi Mitropolitul Pri
mat şi cel al Transilvaniei sânt agenţi liberali ?

Preotul Alexe G. Vasile : Liberalii fac veş
nic politică şi din chestiunile acestea.

Dl Al. Constantinescu: Cer cuvântul.
Dl D. Dobrescu: Cer şi eu cuvântul.
Voci:-Cerem şi noi cuvântul.
Alte voci: închiderea discuţiunii 1
Dl general C. Coandă, preşedinte: Lăsaţi 

vă rog, pe dl ministru să termine.
Dl Octavian Goga, ministrul cultelor şi 

artelor: Dior senatori, acum chestiunea e întrucât 
biserica ortodoxă prin încheerea concordatului 
şi prin articolele acestui concordat ar putea să 
fie într’un mod oarecare ştirbită în drepturile ei. 
Dala început, dlor senatori, vă pot asigura că 
nici un fel de ştirbire nu se va aduce bisericii 
ortodoxe prin concordat. Ne dăm cu toţii 
seama de rolul bisericii ortodoxe, care în tre
cutul nostru se confondă cu începuturile noa
stre de stat, ne dăm seama că biserica orto
doxă, în cursul veacurilor, a fost cea mai de 
seamă cetăţuie în care existenţa noastră de stat 
a fost asigurată. (Aplause).

Ne dăm seama de toată recunoştinţa pe 
care sântem datori să i-o purtăm pentru luptele 
grele pe cari le-a dus, şi ne dăm seama în 
mod normal de toate drepturile cari se cuvin 
unei biserici ce reprezintă, nu numai cheagul 
sufletesc al vieţii noastre religioase din trecut, 
dar reprezintă forţa numerică a credincioşilor 
noştri din acest stat.

Noi avem mai multe confesiuni în noul 
nostru stat. Noi putem să avem un stat în care 
alături de biserica ortodoxă mai sânt şi alte 
confesiuni, putem deci avea un stat multiconfe- 
sional, dar stat interconfesional nu sântem şi 
nu vom fi, pentrucă ne dăm cu toţii seama că 
la baza sufletească a acestui popor, biserica or
todoxă reprezintă peste 80 la sută. (Aplause).

Prin urmare, dlor senatori, paritatea poate 
să fie interpretată ca libertate desăvârşită a exer
ciţiului de cult, dar paritate Ia sensul adevărat 
al cuvântului nu poate să fie, fiindcă biserica, 
ortodoxă singură reprezintă de două-ori şi poate 
de trei ori atâta cât toate celelalte confesiuni 
la un Ioc. Aşa dar, în sensul de libertate a exer
ciţiului cultului divin, vă rog să interpretaţi cu • 
vântul de paritate.

I. P. S. Sa Mitropolitul Transilvaniei Dr.
N. Bălan: Sânt foarte mulţumit cu explicaţiu- 
nile dlui ministru.

Dl Iulian Vrăbiescu: Sântem ţara tole
ranţei religioase.

Dl Octavian Goga, ministrul cultelor şi ar
telor: Ţara care asigură toate libertăţile sufle
teşti, aceasta sântem noi şi o spunem cu mândrie.

Dl M. Vlădescu: Au spus o cei dela 1866 
în constituţiune.

Dl Octavian Goga, ministrul cultelor şi ar
telor: O spune M tropolitul din Ardeal, care 
vine dintr’o ţară unde persecuţiunile religioase 
au fost foarte crâncene, acolo unde Mitropolitul 
Sava Brancovici a fost bătut în târg şi unde 
preoţii noştri trebuiau să hrănească cânii preo
ţilor calvini.

Ei bine, noi ne-am ridicat la înălţimea prin
cipiului de libertate şi de toleranţă în materie 
sufletească şi nu vom aplica nici un fel de re
torsiune pentru persecuţiunile de veacuri a că
ror rezonanţă, da, există încă în sufletul nostru. 
(Aplause).

De sigur, toate chestiunile concordatului 
care sânt multiple şi care se discută acum — 
discuţiunile nu au început decât în săptămâna 
trecută — la timp se vor prezintă d voastre. 
Socotesc că este oportun ca înainte de a se 
prezintă corpurilor- legiuitoare chestiunea con
cordatului, să se înfăţişeze proiectul de unifi
care a bisericii ortodoxe.

Voci: Bravo, foarte bine.
I. P. S. Sa Mitropolitul Moldovei, Pimen : 

Ţinem să declarăm că sântem foarte mulţumiţi 
de ceeace ne spune dl ministru al cultelor.

Dl Octavian Goga, ministrul culrelor şi 
artelor: D-lor senatori, în această chestiune, la,

T T
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ministerul meu, s’a desfăşurat o muncă paralelă. 
In timpul când ne ocupam de chestiunea con
cordatului, ne ocupam şi de proiectul de uni
ficare bisericească a bisericii noastre ortodoxe. 
Lucrările pregătitoare s’au terminat, proiectul 
de lege pentru unificarea bisericii ortodoxe 
este gata. Acest proiect pe care l-am lucrat în 
colaborare cu reprezentanţii autorizaţi ai bise
ricii în urma unei întruniri, căreia îi dădusem 
atribuţiunea de constituantă bisericească, acest 
proiect este terminat, şi în curând, după ce vom 
îndeplini anumite forme de rigoare, îl vom în
făţişa d voastre înainte de a se prezenta proiectul 
concordatului (Aplause).

Voci: Foarte bine.
Dl Octavian Ooga, ministrul cultelor şi 

artelor: Socotesc, d-tor, că aceste lămuriri, fără 
a intra în toate problemele care privesc con
cordatul, sânt suficiente pentruca să se creeze 
o atmosferă de linişte, de pace, pentru a dis
cuta problemele religioase, şi cred că, în urma 
acestor lămuriri, agitaţiuniie, care nu servesc 
câtuş de puţin statului nostru, vor înceta. (Aplause).

Reînfiinţaraa unei episcopii
In desbaterile senatului dela 29 Martie s’a 

primit proiectul de lege pentru reînfiinţarea 
episcopiei ortodoxe la Cluj.

I. P. S. Sa Mitropolitul nostru Nicolae a 
dat citire proiectului de lege cu privire ia re
înfiinţarea acestei episcopii.

I. P. S. Sa Mitropolitul primat Mlron arată 
că reînfiinţarea după două veacuri a episcopiei 
Clujului însemnează reînvierea moştenirii lăsate 
de voevodul Ştefan cel Mare, care înfiinţase o 
episcopie ortodoxă în comuna Vad, aducând 
un episcop din Suceava.

Doisprezece arhierei au păstorit această 
eparhie, întemeiată de' marele voevod moldo
vean, până când ungurii au desfiinţat-o. Vorbi
torul aminteşte de cercetările dlui N. lorga re
lativ Ia această chestiune şi cere ca noua epis
copie să se numească o Vadului şi Feleacului.

Dl O. Ooga, ministrul cultelor, a relevat 
de asemenea importanţa eparhiei cu acest nume.

I. P. S, Sa Mitropolitul Nicolae al Ardea
lului aduce prinosul de recunoştinţă a credin
cioşilor ortodocşi de dincoace de Carpaţi, pen- 
trucă s’a căutat să se reînvieze pioasele amin
tiri ale sfintelor locaşuri.

Pus Ia vot, proiectul este adoptat cu 88 
voturi pentru şi unul contra.

Fondul religionar
E de sine înţeles, că o instituţie care 

vrea să fie autonomă, nu poate pretinde 
pe veci şi ajutorul bănesc al statului, şi 
că o instituţie care trăieşte din milă străină 
nu va fi în stare niciodată să lucreze. D e  
aceea şi biserica noastră va trebui să nă
zuiască din răsputeri a-şi crea mijloacele 
necesare pentru împlinirea rolului său na
ţional şi social-cultural în chip demn şi in
dependent, înfiinţându-şi fondul religionar.

La aceasta s’a gândit însuşi marele 
arhiereu Şaguna, când a făcut fondul Pan- 
tazi cu menirea de a salariza din venitele 
lui preoţimea arhidiecezei, şi s’a gândit şi 
preoţimea în primul său congres, când a 
decis în principiu formarea unui fond 
religionar.

Fondul Pantazi vedem, că dă înainte, 
însă e foarte departe de a-şi putea îm
plini rolul.

Propunerea congresului preoţesc însă 
a rămas numai pe hârtie. Ii revine deci 
congresului să arate şi mijloacele, din care 
s ’ar putea întruchipa un atare fond. Nu 
ştiu, dacă timpul îi va da răgaz şi pentru 
desbaterea pe larg a problemei acesteia, 
de aceea cred a fi binevenită şi pe această 
cale o propunere concretă.

Cred, că fondul religionar, cu puţină 
bunăvoinţă şi râvnă, s’ar putea înfiinţa şi 
alimenta din următoarele isvoare:

1. Fiecare parohie să fie obligată a 
contribui anual cu suma de 100 lei.

2. Fiecare preot, capelan şi diacon 
să cedeze anual Va% din salarul de bază 
fără adause sau sporuri; s’ar putea admi
nistra fondului taxa de administrare egală 
cu taxa timbrului fiscal şi de ajutor de pe 
chitanţă.

3. După fiecare caz de naştere, de 
căsătorie, de moarte să se încaseze în 
favorul fondului taxa de 1 leu.

4. Din venitul curat, rezultat prin 
vinderea luminilor în biserică, să se ad
ministreze fondului 25%.

5. Discul din ziua a doua de Cră
ciun şi de Paşti să fie iarăşi al fondului.

6. Eventuale daruri ale creştinilor de 
inimă.

7. Câştigul ce s’ar putea realiza cu 
vremea pe urma unei fabrici de lumini 
de ceară curată (atât de necesare sănă
tăţii preotului), care fabrică să se ridice 
din averea fondului formând proprietatea 
lui, sau pe acţiuni cari să cedeze fondu
lui un anumit procent.

Considerând mitropolia întreagă cu 
circa 2000 parohii cu 2000 preoţi, iar 
pentru cazurile variabile din propunere 
luând proporţia după media din parohia 
mea, ar rezulta un venit anual aproxima
tiv de:

Dela parohii ........................Lei 200.000’—
V3% dela preoţi etc. . . . „ 48 000’—
40 000 m o r ţ i ............................ . 40.000-—
66.000 n ă s c u ţ i ....................... . 66.000 —
10.000 căsătorii....................... . 10 000 —
25% dela lămini (cca 20 lei) „ 40.000’—
Discul dela Crăciun şi Paşti „ 20.000“—

La celelalte deocamdată nu contăm____________
Lei 424.000 —

deci rotund patrusute mii de lei anual, 
din nişte bagatele, cari n’ar istovi pe 
nimeni.

Fondul, urmează dela sine, să fie ad
ministrat de Consistorul mitropolitan, fără 
de a i se lua vre-o taxă de administrare 
în favorul altui fond.

Cu mai mult idealism, cu mai puţin 
materialism, cu oarecare devotament, de 
sus şi de jos, cred că n’ar fi imposibil 
să-i punem temelii şi să ne asigurăm vii
torul. Lângă aceste izvoare poate s ’ar 

j găsi îndată şi altele, şi în scurtă vreme 
ne-am fi luat o peatră de pe suflet. Şi 
biserica autonomă ar putea lucra voioasă 
că a ajuns să scape de cuiul lui Pepelea.

Aşi dori, ca această propunere să 
facă obiect de discuţie atât la congresul 
preoţesc, cât şi pentru organele noastre 
bisericeşti superioare. Gh. M aior

Ştirile zilei5 _____

Predici în Catedrală. In 25 Martie a. c. la 
praznicul Bunei vestiri va predica la sfta litur- 
gie în catedrală preotul Patriciu Marcu, direc
torul orfelinatului.

*

Congresul orfelinatelor de răsboi se ţine 
în luna curentă la Cluj. Va asista şi M. Sa 
Regina Maria, care va vizita cu acest prilej 
câteva oraşe ardelene.

Pregătiri de încoronare. Dl general Coandă, 
preşedintele senatului, a fost la Alba-Iulia pen
tru a întocmi programul serbărilor de încoronare, 
ce se vor ţinea in Septemvrie a. c.

Teatru in Sibiu. Compania dramatică a 
d lui Fotino va reprezenta: Joi în 7 April Fracul, 
în onoarea dlui director Mişu Fotino; Vineri : 
Prostul comedie; Sâmbătă Manasse, dramă, în 
onoarea dşoarei Capustin. In pregătire: Aur, 
piesă de Constanţa Hodoş.

Referat asupra admisibilităţii căsătoriei a 
II a a preoţilor văduvi ortodoxi români, după 
broşura întitulată *Memoriu pentru recăsătorirea 
preoţilor», elaborată de comitetul preoţilor vă
duvi dn  Bucovina. Cernăuţi Tipografia uni
versităţii 1920 Preţul 1 Leu 50 bani.

O problemă ca aceea pentru care mili
tează «comitetul preoţilor văduvi din Bucovina», 
trebue tratată nu numai cu pătrundere în che
stiunile canonice, ci şi cu demnitate şi cu mult 
bun simţ. Autorul «Referat»-ului anunţat mai 
sus n’a nimerit tonalitatea acestor însuşiri şi 
astfel ne vedem siliţi a mărturisi, că prin ase
menea publicaţii se compromite numai justa 
cerere de a se admite căsătoria a doua a preo
ţilor. De ce nu s’a inspirat autorul «Referat»- 
ului de idealismul moral cu care regretatul pro
fesor Qăină a ştiut să înfăţişeze problema? Ar
gumentele pentru admisibilitatea căsătoriei a 
doua a preoţilor au putere convingătoare nu
mai dacă sunt aşezate pe un profund fond etic. •

Membri noi la «Reuniunea meseriaşilor 
români din Sibiu» sau înscris: a) fundator: loan 
Bosdog, comerciant, Sibiu, achitând taxa de 100 
Lei; b) pe viaţă: Vasile Lenghel, măestru zu
grav de case şi Octavian Vestemean, maşinist 
tipograf, achitând taxa de câte Lei 50.

Urcare. Cu începere din 1 April 1921 zi
arele bucureştene au ridicat preţul vânzării cu 
numărul la 1 Leu, dela 50 de bani de până 
acum.

Dela Reuniunea rom. de muzică din Sibiu.
Se aduce la cunoştinţă, că concertul Reuniunii 
se va ţinea în 14 April a. c. în sala «Urania» 
seara la 8 ore. Membrii ajutători cari au plătit 
taxa pe I semestru, primesc bilete gratuite şi 
sânt invitaţi a se prezenta personal Ia librăria 
«Arhidiecezană» din str. Mlcelarilor în zilele 
de 5 şi 6 April d. a. 3 ~ 5  ore, unde vor lua 
biletele în primire. începând din 8 April se vând 
biletele pe seama publicului.1.

Ctitori. Primim: La biserica noastră din 
Bulbuc (prot. Geoagiu) s’au mai înscris trei fe
mei între ctitorii acestei biserici şi anume ; 
Ilina Jurj Nicolae, Ana Nuţa Ion şi văd. Blaga 
llina, cari au făcut pe seama bisericii o laviţă 
lungă, pentru a şedea femeile, în sfânta noastră 
biserică, în preţ de 50 Lei. Văd. Ilina Blaga 
acum a treiaoară aduce prinos bisericii prin 
dragostea cătră biserică şi din evlavie cătră cele 
sfinte. Pentru aceasta faptă vrednică de urmat 
le mulţumeşte în numele comitetului parohial: 
Bulbuc, Ia 19 Martie 1921, loan Ceuca, paroh.

Chestiuni oficioase
1. On. preoţime e poftită a trimite Con- 

sistoriului arhidiecezan chestionarul cerut de 
Ministerul Cultelor sub Nr. 7167 din a. c. pe 
calea oficiilor protopopeşti concernente.

2. On. oficiu protopresbiterale sunt pof
tite a trimite de urgenţă Consistoriului datele 
statistice (protocolul protopresbiterai) referitoare 
la cler şi popor.

C o n c u r s
Reuniunea femeilor române din Sibiu pu

blică concurs pentru postul de conducătoare a 
şcolii de menaj, care se va deschide în Sibiu 
în a doua jumătate a lunei curente. In termin 
de 15 zile dela prima apariţiune a acestei pu- 
blicaţiuni, candidatele vor înainta comitetului 
Reuniunii (adr. dna viceprezid. Letiţia Bologa, 
Str. Şaguna 6) cererea lor însoţită de următoa
rele acte:

1. Certificat de botez şi de cetăţenie ro
mână;

2. Certificat de absolvire a cel puţin 4 ci. 
secundare;

3. Certificat, prin care să probeze că au 
terminat cu succes vreun curs sau şcoală de 
specialitatea pentru care candidează.

4. Certificat de bună purtare şi de con- 
ştienţioasă îndeplinire a serviciului avut pănă la 
data prezentării la concurs.

Salariul e de 400 Lei lunar precum şi în
treagă întreţinerea în internatul şcoalei de me
naj şi industrie casnică.

Sibiu 4 April n. 1921.
V. Păcală '  C. A. Bârseanu
secretar. prezidentă
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Ministerul comunicaţiilor. € . F . R.

Publicaţiune
Pentru concesionarea biurourilor de vân

zarea biletelor C. F. R. în oraşele arătate mai 
jos se va ţine licitaţie prin oferte închise ‘de
puse la Direcţiunea serviciului comercial C. F. R. 
strada General Berthelot Nr. 8 Bucureşti. Ofer
tele pot fi trimise şi prin scrisoare recomandată. 
Termenul de licitaţie este până la 25 Aprilie, 
după care dată nu se mai primeşte nici o ofertă.

Ca bază pentru licitaţie se ia convenţia tip 
despre care doritorii pot lua cunoştinţă după 
cum se arată mai jos în dreptul fiecărui oraş.

N
r. 

cr
t. Oraşul

Nrul b iu
rourilor ce 
se  conce
sionează

Unde se poate lua cunoştinţă 
de conventia-tip  şi de condi

ţiile licitaţiei

1 Arad 1
La serv. Expl. din Dir. 
Reg. C. F. R. Arad si Ia 

şeful staţiei Arad
2 Brăila 2 La şeful staţiei Brăila

3 Braşov 1
La Serv. Expl. din Dir. 
Reg. C. F. R. Braşov şi 
la şeful staţiei Braşov

4 Cernăuţi 1
La Serv. Expl. din Dir. 
Reg. C. F. R. Cernăuţi şi 
la şeful staţiei Cernăuţi

5 Chişinău 1
La Serv. Expl. din Dir. 
Reg. C. F. R. Chişinău şi 
la şeful staţiei Chişinău

6 Cluj 2
La Serv. Expl. din Dir. 
Reg. C. F. R. Cluj şi la 

şeful staţiei Cluj
7 Constanţa 1 La şeful staţiei Constanţa

8 Oradea-Mare 2 La şeful staţiei Oradea- 
Mare

9 Ploeşti 1 La şeful staţiei Ploeşti
10 Satu-Mare 1 La şeful staţiei Satu-mare

11 Sibiu 1
La Serv. Controlului ve
niturilor C. F. R. Sibiu şi 

la şefui staţiei Sibiu

12 Timişoara 2
La Serv. Expl. din Dir. 
Reg. C. F. R. Timişoara şi 
la şeful staţiei Timişoara

Voi fi preferiţi foştii funcţionari şi pensio
nari C. F. R. care au lucrat in specialitate şi 
acei care vor oferi în folosul orfanilor C. F. R. 
o cotă la sută din venitul brut anual al remizei 
ce se cuvine din vânzarea biletelor C. F. R. 
Sunt admişi la licitaţie numai lomâni majori, 
cari se bucură de drepturile civile şi politice.

Se face cunoscut că oferanţii asupra 
căror se vor adjudeca biurouri trebue să lucreze 
in persoană in biurou nu prin persoane inter
puse. Biuroul nu se poate ceda unei terţe per
soane fără aprobarea Direcţiunei generale C. F. 
R. Nu se va adjudeca asupra unei persoane de 
cât un singur biurou.

Direcţiunea generală.
Nr. 14531/3709 C. 1921. (37) 1 -2

Nr. 11/1921 (29) 2 - 3

C o n c u r s

Pentru întregirea parohiei de clasa a doua 
(II) Călnie, în protopresbiteratul Sebeşului, se 
publică concurs cu termin de 30 de zile dela 
prima publicare în «Telegraful Român».

Dotaţia este cea fasionată pentru întregirea 
dela stat şi ameliorată în sinodul parohial dela 
10 Ianuar a. c.

Concurenţii au să’şi aştearnă cererile in
struite cu observarea normelor învigoare, în ter- 
minul arătat, subsemnatului oficiu protopresbi- 
teral, şi până în 8 zile înainte de alegere să se 
prezenteze poporului In biserică spre a cânta, 
respective a celebra şi cuvânta.

In înţelegere cu comitetul parohial concer-
nent.

S e b e ş ,  20 Ianuar, 1921.
Oficiul protopresbiteral al Sebeşului.

Sergln Rediau,
prototopop

„BRÄDETUL“,
institut de credit şi economii, societate pe acţii tn Orlat.

Convocare
Domnii acţionari ai institutului de credit şi economii «BRĂDETUL», socie

tate pe acţii, se invită, conform § lui 19 din statutele societăţii, la

a XXVII-a adunare generală ordinară,
care se va ţinea în Orlat Ia 3 M ai 1921 la  2 o re  p. m., iar în cazul că nu se vor 
prezenta acţionari în număr suficient, adunarea se va ţinea la 11 M ai 1921 în loca
litatea institutului.

P R O G R A M :

/. Raportul direcţiunii despre rezultatul anului de gestiune şi propunerile 
acestuia.

2. Raportul comitetului de supraveghiare şi propunerile acestuia.
3. Deciziune asupra conturilor anuale şi asupra împărţirii profitului curat.
4. Alegerea unui membru în direcţiune cu mandat pe 1 an.
5. Exmiterea alor doi acţionari pentru verificarea procesului verbal a l acestei 

adunări generale.
6. Eventuale propuneri în marginile statutelor.
Domnii acţionari, cari în sensul §-lor 20 şi 21 din statutele societăţii, doresc a participa 

în persoană sau prin plenipotenţiaţi, sunt poftiţi a-şi depune acţiile şi eventualele documente de 
plenipotenţă la cassa institutului, cel mult până la 3 Mai 1921, înainte de deschiderea adunării»,

O r l a t ,  la 31 Martie 1921.
(36) i - i  I D i r e c ţ l i a - r ^ e a , -

Activa Bilanţul pe anul 1920. Pasiva

Lei b Lei b
Cassa în numărar şi asemn. la postă 4.75897 Capital de acţii 500 bucăţi • • • 12.520*—
împrumuturi de obligaţiuni: Fond de rezervă general 25 000"—

a) împrumuturi pe obligaţiuni cu Fond de rezervă special 22.774-67
hipotecă . . . . 4.831-50 Fond de binefacere . . . 6 905-66

ti) împrumuturi pe obligaţiuni cu Fond de penziune . . . 4.320-61
cavenţi . . . . 13.657-— 18488 50 Depuneri spre fructificare 194.408 45 253.409 39

Escompt............................ 2.683-50 Dividendă neridicată . . 1.125-50
Cont-curent....................... 102.281-33 Interese transitoare . . . 2 4 -
Efecte................................. 146.23467 Fond la dispoziţiune . . 897 42
Abscriere dif. de curs . . 10 000-— 136.234-67 Diverşi creditori . . . . 519-45
Anticipaţiuni . . . . . 119-92 Dare restan tă ................... 11.652-47
M obiliar............................ 41850 Profit cu ra t....................... 5.945 28
Casa institutului , . . . 20.000--
Depuneri spre fructificare proprii . 320-—
Interese restante . . . . 768-12

286.073-51 286.073 51

Eşite Contul Profit şi Perderi. Intrate

Lei b Lei b
Interese la depuneri spre fructificare 5.132 86 Diverse interese:
Spese administrative: a) dela cambii . . . . 214-72

a) Spese de cancelarie 3.145 56 ti) dela oblig, pe hipot. 1.754 53
b) Porto postai. . . . 100 — c) dela oblig, cu cav. . 2.18512
c) Dare de stat şi judeţ 4 676 42 d) dela cont-curent . . 4.052-89
d) Arunc comunal . . 1.737-75 e) dela efecte . . . . 6.396-50 14.603-76
e) Competinţă . . . . 32-36 Interese de întârziere . . 403 08f) Dare după interesele Proviziune....................... 702 26depunerilor . . . 513 29 8.205-38 Competinţă....................... 396 09

Salare................................ 1.400- Chiria................................ 165 —
Maree de prezenţă . . . S00-— Casa institutului . . . . 16.500-—
Interese la cont-curent. . 1.286-67
Abscriere dela oferte . . 10000'—
Profit curat....................... 5.945-28

32.770*19 32.770-19
Orlat ,  la 31 Decemvrie 1920.

Dr. George Prunaş m. p. loan Manta m. p. loan Hanzu ro. p. Valeriu Popoviciu m. p.
preşedinte. v.-preşedinte. membru în direcţiune membru în direcţiune

Dionisie Aron m. p. loan Iliu m. p. Alexandru Drăgan m. p. Ludovic Pesamosca m. p.
cassar. memb. in direcţ. secretar. contabil

Subsemnatul comitet de supraveghiare am examinat contul profitului şi a l pierderilor 
şi asemănăndu-l cu registrele principale şi auxiliare l  am aflat corect şi în deplină

consonanţă cu acestea
Orlat ,  la 31 Martie 1921.

Dr. loan Stroia m. p. loan Rebega m. p. Aurel Decel m. p.
preşedinte. _ membru în comitet. membru în comitet.
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